

# POKROK ZÁPADU

WEEKLY EDITION.

ENTERED AT THE POST OFFICE AT OMAHA, NEB., AS SECOND-CLASS MATTER.

ROČNÍK XXVII.—ČÍSLO 14.

OMAHA, NEB., VE STŘEDU 3. LISTOPADU 1897.

Předatelné na Pokrok Západu \$1.10 za rok.  
Předatelné na Pokrok v Kuth. Am. \$1.00 za rok.

## NOVÉ ZPRÁVY DOMÁCI.

### KRONIKA UDALOSTÍ.

#### HENRY GEORGE MŔTEV!

Z New Yorku došla při závirce listu našeho překvapující zpráva telegrafická, že o 3. hodině ranní zemřel tam, raněn byl mrtvicí, Henry George, jeden z předních národohospodářů amerických a návrhenců pro úřad mayora Většího New Yorku od spojené stříbrašské demokracie. — Henry George narozel byl 2. září 1839 ve Philadelphii a jako mladík stal se plavčíkem a způsobem tím ve stáří 19 roků do Californie se dostal. Ve státu tom pobyl řadu let a konečně stal se žurnalistou, při čemž věnoval se studium otázek národohospodářských. První spis, jímž pozornost všeobecnou k sobě přilákal, vydal r. 1879 a sice byl to "Pokrok a Chudoba." Roku 1881 vydal spis "Irská otázka pozemková", o kteréžto otázce pak celou řadu fečů v Anglii a Irsku v letech následovních přednesl. Roku 1886 navržen byl stranou dělnickou v New Yorku za mayora a obdržel tehdy téměř 70,000 hlasů a přispěl nemalou měrou k tomu, že většina demokratická značně snížena byla. Roku 1887 založil si za účelem hájení zásad svých časopis "Standard", jehožto vydavatelem a redaktorem do poslední chvíle byl. Z dalších spisů jeho uvésti dlužno "Sociální záhadu" a "Ochrana celní a svobodný obchod". — V nynější kampani navržen byl za mayora Většího New Yorku a z mnohých stran za jednoho z nejsilnějších kandidátů považován byl. Smrt jeho byla úplně neočekávanou, neboť ještě včera večer ve valné schůzi voličské fečnil.

#### Mrtvolý ukradeny.

Z chicagské márnice ukradeny v noci na úterý 6 mrtvol a jelikož byly to vesměs mrtvolý osob, jež součotěmi zemřely, mělo se za to, že byly ukradeny nejspíše as pro některou kolej lékařskou, kdež postup nemocí té studenty stopován býti měl. Ve středu však přihlásila se pí. L. Humpelová, mrtvola jejíhož manžela mezi ukradenými mrtvolami se našla a táž prohlásila, že dle domnění jejího spáchána krádež ta jedine za tím účelem, aby stopa zločinu zakryta byla. Tvrdí totiž, že manžel svého v sobotu v ústavu pro pomatěné navštívil a hrozně ztloučeného jej našla. Odebrala se ihned k právníku, aby v zájmu muže jejího zakročil, než týž však tak učiniti mohl, byla již smrt manžela od správy nemocnice oznámena a téže ještě noci mrtvola jeho zároveň s jinými z márnice ukradená. Pí. Humpelová tvrdí, že ukradení mrtvol druhých učiněno pouze na oko, za tou jedinou příčinou, aby každá stopa zločinu na manželi jejím surovými zřizenci blázince spáchaném, zakryta byla.

#### Pozemkovou úřadovnou

ve Washingtonu uveřejněna byla v úterý výroční zpráva, dle kteréž v roce minulém zaujmuta neb prodána o 5,360,506 akrů veřejných pozemků méně než v roce předchozím. Za hotové prodáno celkem pouze jen 419,052 akry, různými pak způsoby zaujmuto celkem 7,334,554 akrů. Z prodeje pozemků veřejných strženo bylo \$1,596,380 a z prodeje pozemků indipnských \$438,716. Patentů na pozemky rolnické vydáno 32-87 na rozlohu 5,133,920 akrů a

pozemků železničních patentováno 3,101,969 akrů. V jednotlivých státech zbývají dle zprávy úřadovny doposud následovní rozlohy veřejných pozemků: Alabama 532,339, Arizona 54,400,211, Arkansas 3,922,042, California 43,841,044, Colorado 40,037,204, Florida 1,797,562, Idaho 45,962,855, Kansas 1,046,589, Louisiana 845,020, Michigan 522,431, Minnesota 6,240,829, Mississippi 441,120, Missouri 487,764, Montana 71,432,917, Nebraska 10,669,354, Nevada 61,578,586, New Mexico 56,983,047, N. Dakota 21,385,293, Oklahoma 8,195,238, Oregon 35,882,318, S. Dakota 3,250,718, Utah 44,205,070, Washington 17,985,536, Wisconsin 354,107, Wyoming 40,341,588 a Alaska 369,329,600 akrů.

#### Sjezd havinařů.

již 63ti, zahájen byl ve středu ve Philadelphii za účastenství 300 delegátů. V zahajovací řeči své

#### Zastoužit provaz.

V New Yorku zastaven byl v úterý z řada policista F. K. Smith ze stanice na vých. 31. ul. při pokusu na zatčení lupiče, jehož při vylupování pokladnice v kostele sv. Spasitele na 43. ul. přistihnul. Lupič a vrah byl záhy na to dopaden a zatčen a rozlišení okolností obyvatelstva proti němu bylo tak velkým, že celkem 100 policistů povoláno býti muselo, aby bídák před zaslouženým lynčováním zachráněn býti mohl. Než pomoc policejní se dostavila, byl vrah stlučen a byla mu dokonce i lebka rozražena.

#### Padání hvězd.

totiž pouze hvězd policejních, oznámeno v úterý z Chicaga. Náčelníkem policejním oznámeno bylo totiž propuštění 434 policistů a na místa uprázdněná jmenování vesměs policisté bývalí, demokrati, kteří za předchozí administrace republikánské z různých příčin

beem prominut pod podmínkou, že ze státu se vystěhuje, žemuž vyhověl a do Missouri se vystěhoval. Když známý muletní zákon v minulém zákonodárstvu přijat byl, přistěhoval se Jordan zpět do Ottumwa, po několika dnech byl ale přinucen k zavření a to tím, že zavřením na základě dřívějšího rozsudku mu vyhrožováno. Nyní oznamuje se, že Jordan pomýšlí znovu na otevření živnosti hostinské tam pomýšlí a že táž 1. listopadem otevřena býti má.

#### Sněhovou vánicí.

provázenou pravým blizzardem, navštíveno bylo v úterý východní Colorado a sněhu napadly spousty takové, že doprava železniční na všech tratích zastavena. Velice prudkou byla vichřice v Denver, kdež i doprava pouličními kárami zastavena býti musela a kdež spojení telegrafní i telefonní téměř úplně přerušeno a strháním drátů škoda nejméně \$25,000 způsob-

na. Dle došlých zpráv řádila vánice též i v jižním Wyomingu, v severovýchodní části Utah a v západních částech Nebraska a Kansas.

#### Bude prolána.

V úterý došla ze St. Paul, Minn. zpráva, že nejvyšším návladním spolkovým odvolána byla žádost za odložení soudního prodeje Union Pacific dráhy do 15. prosince a sice učiněno tak proto, an reorganizačním výborem, kterýž ke koupi dráhy se chystá, cena podávající \$50,000,000 na \$58,067,398 zvýšena byla, čímž celá pohledávka Sp. Států kryta bude. Následkem toho odháněn bude veřejný prodej dráhy v pondělí v Omaze, jak předem soudně určeno.

#### Podvody.

po leta již přý páchané, objeveny byly, jak v úterý oznamováno, v chicagském úřadě vodárenském a mayorem jmenována zvláštní sedmičlenná komise, aby knihy odboru onoho náležitě prohlédla a vše do pořádku tam přivedla. Znalec, kterýž prohlídkou knih po minulé 3 měsíce zaměstnán byl, oznámil mayorovi, že město o tisíce dolarů dřívějšími úřadníky vodárenskými okradeno bylo. Jak velkými podvody ony byly, souditi lze jedine z toho, že jedine v posledních dvou letech byly příjmy o \$100,000 menšími, než býti měly.

#### Velkým požárem

navštíveno bylo ve středu odpoledne St. Louis a sice zničeny jím hlavní úřadovny dráhy Wash, na 7. a Chestnut ul. se nalézající, čímž škoda téměř \$1,000,000 obnášející způsobena. Požár spozorován byl v 5. poschodí a to v okaržiku, kdy po poledním odpočinku zaměstnanci sotva do práce se vrátili a plameny rozšířily se s takou rychlostí, že na zachránění budovy téměř ani pomýšlení nebylo. Práce zachraňovací stěžovány měrou nemalou hlavně tím, že ulice v místech těch úzkou jest a nesčetné dráty telegrafní a elektrické vztyčovány vodních věží na závalu byly. Plameny utlumeny byly teprve po 5. h. a škoda způsobená v mnohém ohledu jest nenahraditelnou, neboť zničeny archivy několika odborů, jež nižádným způsobem nahrazeny býti nemohou.

#### Stát má právo.

V Topeka, Kan., oznámeno bylo rozhodnutí soudce Thayera od obvodního soudu spolkového ve známém případě Kansas Cityských ohrad dobytčích a sice potvrzen rozsudek krajského soudu spolkového v plném jeho rozsahu a uznáno právo státu k regulování výše poplatku, jakýž v chradách dobytčích za krmení a opatření dobytka, do trhu přivezeného, počítán býti má.

#### Žlutá zimnice

řádí v New Orleans doposud s neobmezenou prudkostí a nové případy objevují se každodenně v místech, kteráž doposud nákazou tou ušetřena byla. V úterý oznámeno odtamtud 59 nových onemocnění a 5 úmrtí z Memphis, Tenn., 5 onemocnění, z Mobile, Ala., 3, ze Scranton, Miss., 12, z Bay St. Louis, Miss., 10 a z Biloxi 14. Ve středu oznámeno bylo z New Orleans 48 nových onemocnění a 8 úmrtí a poměrný počet oznámen i z měst ostatních v nich nákazou po nějakou dobu již řádí. Nový případ oznámen téhož dne z Atlanta, Ga., kdež žlutou zimnicí onemocněl prý jeden muž, kterýž z Montgomery, Ala., dne předchozího přijel.



VLÁDNÍ BUDOVA NA VÝSTAVĚ ZAMISSISSIPSKÉ.

Budova vládní, kteráž pojímá bude výstavku pořádanou vládou Spojených Států, umístěna jest v západní části výstaviště na konci jezírka, po jehož obou březích umístěny jsou ostatní budovy výstavní. Plán pro budovu tuto spracován byl pod řízením vládního architekta Chas. E. Kempera a proveden kreslíčem E. A. Cranem. Sloh na budově této převládá ionický. Budova rozdělena je ve tři části. Prostřední část má průčelí 208 stop dlouhé, výška až po římsu obnáší 58 stop a šířka budovy je 150 stop. Do hlavního vchodu, kterýž se nalézá přímo naproti prostředku jezírka, vede široké schodiště. Před vchodem nalézá se sloupohrad, o jehož obou stranách jsou pavilony, nad nimiž se vznášejí malé kopule. Hlavní tento vchod jest hojně vyzdobeným. Nad hlavní částí budovy pae se do výše obrovský dóm nad všechny budovy ostatní. Na vrcholu jeho umístěna bude obrovská postava, znázorňující svobodu osvětlující svět. Pochoď, kterouž postava třímá, bude mocným světlem elektrickým a nalézá se bude ve výši 170 stop od země.

Postranní budovy, kteréž oděšeny budou od hlavní sloupohradů, jež zároveň bude pojiti je na straně jedné s budovou hospodářskou a na straně druhé s auditorium, mají každá průčelí 148 stop a hloubky 100 stop, výšky pak až ku římsě 48 stop. Bude tedy celá budova míti délky 604 stop a prostory na podlaže použitelné k výstavce bude 50,000 čtverečtých stěvků.

poukazoval předseda hlavně na rozdíl mezi Spoj. Státy a Anglii a sice uváděl, že, kdežto v Anglii ani jedinká libra bavlny vypěstována není, přec více jak 77 proc. téže tam zpracováno jest, kdežto ve Sp. Státech, kdež téměř polovina veškerých bavlny se vypěstuje, sotva 5 proc. téže se zpracuje.

#### Proti lynči.

Zákonodárstvu státu Georgie podáno ve středu guvernérem Atkinsem zvláštní poselství, v němž zákonodárstvo žádáno jest o přijetí zákona, jímž by lynčování ve státu zamezeno bylo a jímž by zodpovědnost na okresy, v nichž lynčování se událo, vrhána byla. V poselství svém praví guvernér mimo jiného i následovně: "Neměla by býti výmluva, že i na našem severu, kde k tomu tak mnoho příčin nemají, lyčují. Nebežme si je za příklad, ba naopak, hleďme jim ukázati, že u nás civilizace nalézá se na vyšším stupni a hleďme přivesti je k tomu, aby po dosažení téhož stupně se znažili."

#### Indiáni se bouří.

Z Rifle, Colo., došla v úterý do Denver zpráva, že státní hajný Wilcox s několika příručími pokusil se nedaleko Ely parku při řece Snake o zatčení tlupy Indiánů kmene Ute pro porušování zákonů honebních a když těmito napaden byl, tu též palbu nařídil, při čemž 5 rudochů na místě usmrčeno. Indiáni dali se na to

na útek, jsouce družinou hajného pronásledováni a dle posledních zpráv jsou obavy, že k dalšímu vážnému krveprolití dojde. Rudši oni náležejí totiž k té části kmene, kteráž krveživností svou jest známa a kteráž poslední dobou mnohou nesnáž úřadům způsobila. Guvernér o stavu věcí byl zpraven a vyvolá prý milici, jakmile toho nejmenší potřeby se ukáže.

#### "Cesta do pekla."

Z Ottumwa, Ia., oznamuje se, že pověstný v oboru svém hostinský, "Stormy" Jordan, pomýšlí tam opět na otevření hostince svého, kterýž před lety výše uvedeno název nesl a kterýž téměř po celých Sp. Státech pověstným se stal. Když totiž v lowě prohibice v platnost vešla, odmítnul Jordan v souhlase se zákonem jednati a následkem toho byly nesčetné soudy, jichž výsledkem konečně bylo, že Jordan dohromady 25 roků v káznici odseděti a pokutu \$60,000 zaplatiti měl. Trest tento byl mu guvernérem Lara-